

长宁县立足特色优势,绘就美丽乡村新画卷

近日,在四川省委农村工作会议上,宜宾市长宁县获评“四川省乡村振兴先进县”,梅硐镇泽鸿村等4个村获评“四川省乡村振兴示范村”,老翁镇黎明村获评“四川省乡村振兴重点帮扶优秀村”。

为何获得如此殊荣?走进长宁竹乡大地,马路宽阔整洁、四通八达,道路两旁绿树成荫,青山绿水环抱良田沃土……一幅充满生机的美丽乡村新画卷展现在眼前。

近年来,长宁县深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述和习近平总书记来川视察重要指示精神,大力实施乡村振兴战略,成功创建为国家生态文明建设示范区、“四好农村路”全国示范县、全省首批天府旅游名县、竹产业高质量发展示范县,连续五年获省级巩固脱贫攻坚成果后评估“好”的等次。

高标准农田建设 助力乡村振兴

走进梅白镇联合村,一垅垅坡改梯田尽收眼底。只见一条新修的机耕道穿过田野,道路两旁的农田里,挖掘机来回穿梭,不时施展长臂平整土地。

“我们村有5000亩高标准农田,从2020年以来收益持续递增。”梅白镇联合村党总支书记童光秀介绍,灌溉水利设施配套到位,解决了旱灌涝排的问题,撂荒农田得以高效利用,大大方便了农业机械化作业和农民出行。该村农田水利工程已达到国家级建设标准,耕地质量大大提高。

据悉,2022年,长宁县建成高标准

农田7100亩,1.5万亩高标准农田正在加快推进。有效治理撂荒地1050亩,整治耕地“非粮化”2238亩。全县粮食作物播种50.6万亩、产量达20.8万吨。蔬菜、水果等产量稳定,市场供应充足。

优势产业 促进农业增效农民增收

住“田园别墅”,吃绿色食物,喝竹根矿泉,听经典音乐……这是长宁镇东风村、和平村肉牛“生活”的真实写照。

“我们园区覆盖了4个村,借助龙头公司的带头作用,建成西南最大的万头生态肉牛育肥基地和5万头肉牛屠宰及冷链物流基地2个核心区,示范带动全县肉牛养殖131户。”长宁镇



泽鸿村村貌

长宁县打造的宜居宜业和美乡村

长宁县高标准农田



高粱丰收

相关负责人介绍道。
2022年,长宁县同步打造位于长宁镇的肉牛现代农业园区与乡村振兴示范区,同时借力四川省水产研究所,加快推进长宁县长江上游珍稀鱼类现代农业园建设。此外,长宁县统筹抓好特色优势产业发展,成立了粮油暨酿酒专用粮、生猪、肉牛和水产业专班,建成工厂化育秧中心、烘干仓储中心、“全程机械化+综合农事”服务中心;肉牛园区依托生态牧业数字供应

链系统,搭建了“牛源供应、饲料采购、技术服务、抵押融资、销售加工”全产业链平台,辐射带动铜鼓镇黄桷村、梅硐镇东河村两个肉牛养殖专业村和井江肉牛养殖专业镇的发展,带动专业养殖户共106个。

乡村风貌 改造带动新业态发展

在双河镇葡萄井村,房屋错落有致,

村道干净整洁,房前屋后绿树成荫、花草繁盛,全村面貌焕然一新。

“我们村的环境变好了,最明显的就是家家户户的厕所变干净了,村里的变化一天比一天大。”葡萄井村村民李庭海感叹道。

据悉,2022年,长宁县投资6867万元将双河镇葡萄井村、长宁镇佛梨村、梅白镇联合村建设为“春风村式示范村”。全县共完成户改厕5025户,农村公厕3个。累计创建省级乡村振兴先进镇1个,乡村振兴示范村15个、重点帮扶优秀村2个。

改造人居环境的同时,葡萄井村还依托产业优势,将双河凉糕产业不断做大、做强、做优,持续推动乡村新业态融合发展。

“示范区依托生态农业、田园风光推动乡村‘农业+旅游’新产业新业态融合发展。”长宁县农业农村局局长李建弟介绍,双河镇葡萄井示范区将借助千年盐城、凉糕之乡的魅力,做靓三产,高品质建设“双河凉糕一条街”;做强二产,打造具有全国影响力的竹食品生产加工基地;做优一产,推进竹林基础补短板行动,打造现代竹产业基地。

探索新模式 推动村级集体经济发展

走进竹海镇农林村,依山傍水的村庄被绵延竹海包裹着,这里是蜀南竹海景区的核心,一座纯天然“氧吧”,置身其中,感觉空气都是香甜的。

“我们家在景区内开办了农家乐,很多来竹海玩的游客,每次都来我们这儿吃饭、住宿。”农林村村民熊文福介绍,1998年,他开办了农家乐,依托蜀南竹海景

区优势,将自己的林地入股蜀南竹海旅游开发公司,在家门口就实现了挣钱养家。

据了解,农林村利用丰富的竹资源与蜀南竹海旅游开发公司合作,将4500亩集体林地和“海中海”湖泊入股蜀南竹海旅游开发公司,以“公司+村集体+农户”的运营模式,实现资源变资产、资金变股金、农民变股东。2022年,该村实现村集体经济收入269万元。

同时,长宁县还积极探索推广“资产承包”“特色地标”“合作共赢”等模式发展村级集体经济。2022年全县实现村集体经济收入超50万元的村达67个。

“成绩属于过去,努力再创新辉煌。”长宁县相关负责人表示,长宁县将全面贯彻落实党的二十大精神,以习近平总书记关于“三农”工作重要论述为指引,以《党中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》为指南,全力做好“三农”工作。坚持农业农村优先发展,强化科技推广和制度创新,坚决守牢粮食安全、防止规模性返贫底线,扎实推进乡村特色产业发展、村庄规划建设、移风易俗治理等重点工作;加快建设农业强县,建设宜居宜业和美竹乡;加快推进农业现代化,2023年计划完成粮食种植面积50万亩以上,粮食总产量保持在20万吨以上;积极争创全国休闲农业重点县,力争在全省乡村振兴先进县回头看考评和巩固脱贫攻坚成果后评估考核中获得“好”的等次,力争第一产业增加值增速达4.9%以上,农村居民人均可支配收入增速达6.5%以上。(宋成均 罗云环 李媛媛)